

“校长爸爸”

——记助人为乐类“湖南好人”刘成家

邵阳日报记者 伍洁

他曾经是一名优秀的武警战士,获得过个人三等功和优秀士兵等荣誉。2009年退伍后扎根乡村教育,坚持用爱呵护乡村留守儿童。多年来,他为学校争取各项资金90余万元,大力开展思政教育、劳动实践、教育助学、公益夏令营等系列德育活动,给予留守儿童父爱般的温暖,孩子们都叫他“校长爸爸”。他就是隆回县大邵公益协会常务副秘书长、隆回县岩口镇朴塘完小党支部书记、校长刘成家。3月7日,他获评2023年1月至2月助人为乐类“湖南好人”。

刘成家自2009年执教以来,一直扎根偏远农村学校,2018年9月担任朴塘完小校长。当时朴塘完小有413名学生,其中300余人是留守儿童,大部分孩子很少甚至从没吃过生日蛋糕,能穿上校服是孩子们的梦想……为给这些孩子“圆梦”,他不辞辛劳,通过各种渠道和爱心人士取得联系,极力为孩子们争取“爱心”物资。在他的努力下,学校成功举办6场大型关爱留守儿童活动,为学生争取爱心校服4000余套、物资10万余元,让孩子们吃上了甜甜的生日蛋糕、穿上了崭新的校服。

多年来,刘成家秉承初心,坚持为留守儿童的健康成长保驾护航,为留守儿童撑起一片蓝天。然而,这个被群众誉称为“留守儿童之父”的校长,自家的两个女儿却成了“留守儿童”。妻子罹患癌症期间,他一边利用业余时间悉心照顾病中的妻子,一边心系学校,每天奔波100多公里,家校两头跑,从不叫苦叫累。2018年冬,妻子离世,两个年幼的女儿便由岳父岳母照顾。他只能把自己对孩子的爱深藏心底,将深沉的父爱分享给了朴塘完小的孩子们。

刘成家深知,乡村振兴关键在教育振兴。自他担任朴塘完小校长以来,甘做乡村教育的“螺丝钉”,带领团队翻新校舍,修建升旗台,让“国旗下的讲话”成为德育阵地;经常自己动手维修和翻新学校公共设施,种树栽花,多次得到上级领导认可与点赞。

作为一名党员教师,刘成家以身作则,把对党和教育事业的热爱融入实际工作当中。每年汛期河水湍急时,为守护学生的生命安全,他将因洪水

受阻的学生一个个护送过河。

刘成家每年都会定期组织带领全体师生开展探望关爱抗美援朝老兵、留守老人等学雷锋活动,为他们带去油、米、面等生活物资,为孩子们树立“助人为乐,奉献为荣”的榜样。

刘成家不仅关爱本校的孩子,还关注社会群体孩子的安全教育。四年来,他参与隆回县大邵公益组织的各项公益活动近百余场,志愿服务达2000小时,入户走访500余人次。2020年冬,他组建了隆回县“五防教育”(防性侵、防意外、防拐卖、防自然灾害、防毒)讲师团,并吸引广大教师积极参与。至今,“五防教育”课程已走进全县各乡镇近20所中小学校,受益孩子近万人。此外,他还是湖南省汀汀公益、隆回县大邵公益、隆回县青年志愿者协会公认的优秀志愿者。每到传统节日,总能看到他扛着米、提着油等爱心物资走在乡村小路上,与孤寡老人熟络交谈;将学习用品和爱心助学金送到一个个留守儿童手中,听到他对孩子们热情关怀与殷殷勉励的话语。

践行社会主义核心价值观·新时代邵阳榜样



3月17日,洞口县高沙镇南泥村水稻机械化育秧基地,村民在培育秧苗。眼下,正是早稻育秧时节,该县农业合作社、种粮大户采用机械化育秧模式进行集中化育秧,有效降低育秧成本、缩短育秧时间、提高秧苗质量,为水稻生产高产增效奠定基础。

邵阳日报通讯员 滕治中 摄

我市开展社会组织年检培训

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 通讯员 李央央) 我市社会组织2022年度年检工作已经启动。3月15日,全市社会组织年检培训班举办,助力全市社会组织规范管理,按照时间节点要求完成年检、年审、年报工作。

近年来,我市社会组织管理制度不断完善,对年检工作要求越来越严。根据相关规定,社会组织须于每年5月31日前在登记管理机构完成年检工作,未按照规定时限和要求向登记管理机构报送年度工作报告的将被列入活动异常名录,被列入活动异常名录满2年的社会组织将被列入严重违法失信名单。此次培训内容含社会组织登记管理平台实操和年检财务审计报告注意事项等。市级社会组织骨干成员200余人参加了现场培训,县市区社会组织相关人员参加了线上培训。

据悉,今年我市将严把年检关,持续开展行业协会商会乱收费“回头看”和社会服务机构非营利监管专项行动,引导和鼓励社会组织参与乡村振兴结对帮扶,投身全国文明城市创建热潮。

我市首批“少年消防小栋长”上岗

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 唐海明 刘斌杰) “出门注意三清三关,电动车注意四不要,遇见火情及时拨打119。”3月7日下午,我市7名“少年消防小栋长”放学后,立即到各自所在小区楼栋敲门入户进行消防安全宣传,提醒大家注意防范火灾。

这7名“小栋长”,都是北塔区芙蓉学校的学生,是从该校7个班级里挑选出来的热爱生活、热心公益的消防志愿者。2月下旬,他们向学校申请,预约到消防站参观学习。3月1日下午,在教师的陪同下,“小栋长”们来到北塔区北塔路消防救援站参观,接受相对系统的学习,掌握了一定的防火灭火知识和火场逃生技能。3月2日,市消防救援支队

和市义工联合会向他们颁发了“少年消防小栋长”证书和消防志愿者服装。

3月4日,我市举行“文明邵阳 志愿同行”2023年学雷锋志愿服务暨“周末志愿行”年度主题活动启动仪式,7名“小栋长”身着志愿服、戴上大红帽开启了“蓝朋友”守护计划志愿服务活动,向过往参观、咨询的群众介绍消防安全知识,演示灭火器使用,以实际行动扛起消防安全责任。

市消防救援支队相关负责人介绍,我市将继续培训,选拔更多热衷公益、有责任心的“少年消防小栋长”,引导他们传承弘扬雷锋精神,办好“送安全”这件大好事,开启“少年敲门入户讲消防”的邵阳模式。

在“楚怡杯”湖南省职业院校技能竞赛中 湖南省汽车技师学院获佳绩

邵阳日报讯(记者 阳恬甜 通讯员 肖尊达) 3月8日上午,湖南省汽车技师学院参加2023年度“楚怡杯”湖南省职业院校技能竞赛的选手载誉返校。

在湖南省教育厅主办的2023年度“楚怡杯”湖南省职业院校技能竞赛中,湖南省汽车技师学院的参赛选手沉着冷静、奋力拼搏,16名参赛选手在9个项目中获得1个一等奖、7个二等奖、4个三等奖。

该校教师纷纷表示,将深度转化本次比赛成果,落实学院“三强三新”年度工作目标,以赛促训、以赛促练,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,激励更多学子走技能成才、技能报国之路,推动学院高质量发展再上新台阶。



线上线下齐发力 理论宣讲接地气

《宝庆空中讲堂——党的二十大精神宣讲》专题栏目走进隆回

邵阳日报讯(记者 郭慧鹏 通讯员 范琳玲) 3月9日上午,我市专题广播栏目《宝庆空中讲堂——党的二十大精神宣讲》第六期在隆回县鸭田镇石鼓村举办。

这是该栏目首次开展线下宣讲专场活动,采取嘉宾访谈的形式,邀请党校理论专家、基层干部、村党支部书记等参与宣讲。节目录制完成后将在全市12个县市区、3635个行政村的农村广播“村村响”平台播出。通过“线上+线下”同步发力的方式,切实打通基层理论宣讲“最后一公里”。

录制现场,宣讲嘉宾与村民们围坐在民主革命家谭人凤故居前坪,用亲切的乡音、生动的事例向村民宣讲党的二十大精神。嘉宾们以《以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴》为主题,从谭人凤的光辉事迹切入,围绕中国式现代化的深刻涵义和使命任务,条理清晰、逻辑严密地阐释了中国式现代化的5个方面中国特色、9条本质要求以及必须牢牢把握的5个重大原则,揭示了中国式现代化的独特优势和光明前景,让村民们真正领会大会精神实质,进一步坚定听党话、跟党走决心和信心。

“宣讲人从洋火、洋油讲到高铁、航母,听起来蛮有味,以前对中国式现代化不太了解,感觉与农村、与自己无关,原来还包含了乡村振兴、环境保护这么多内容。希望以后多搞些这类活动。”村民卢至虎表示。

《宝庆空中讲堂》是由市委宣传部、市广播电视台联合打造推出的一档本土原创理论宣讲栏目,2022年获全省创新创优栏目奖。

新时代新征程新伟业
——深入学习贯彻党的二十大精神

融入社会治理 引导时代风尚

——邵阳市新时代文明实践志愿服务系列报道之四

邵阳日报记者 欧阳德珍 通讯员 刘光怀 赵智姘 李金雄

星聚成河,爱汇如海。如今的邵阳,随着志愿服务常态化、全民化、全域化,越来越多市民成为志愿服务的参与者。无论在乡村的田间地头,还是在城市的街头巷尾,“红马甲”用朴实的行动,感染人心、温暖人心、激励人心,凝聚起磅礴的崇德向善力量。

参与社会治理 促进平安建设

我市志愿服务力量积极参与社会治理,精准对接群众需求,高效打通基层治理中的痛点堵点,推动政府治理同社会调节、居民自治良性互动。各地通过普法宣传、法律援助、权

益保护、社会调解等志愿服务,保障广大群众特别是困难群众合法权益,促进社会公平正义。市司法局志愿者结合法治宣传、法律援助等职能,广泛开展“学习雷锋精神·保护妇女权益”“美好生活·民法典相伴”“护航邵蕾·关爱成长”“法援进社区·关爱老年人”等活动。2022年,邵阳学院175名大学生志愿者参与送法下乡活动,累计服务1078.5小时。

我市各地火热开展社区居家养老、农村互助养老、社区协商议事、社区融入等志愿服务活动,进一步提升与邻为善、以邻为伴、守望相助的社区氛围,加强了基层社会治理。大祥区把

全区14个乡镇街道、98个村社区,划分为524个基础网格,按照“一格一员”的原则,确定524名网格志愿者,带领3000余名楼栋志愿者,参与居民自治、创建文明城市、扶贫帮困等工作,做到“小事不出楼栋,大事不出社区”。洞口县广泛发动志愿者参与防溺水、交通劝导、矛盾化解等社会治理工作,努力打造“六零”(零事故、零非访、零发案、零违建、零污染、零疫情)村。(下转4版)

文明创建·共创共享

金桥小学防溺水水落实四举措

邵阳日报讯(通讯员 胡富元 田仁花) 3月16日下午,隆回县金石桥镇金桥小学防溺水工作受到镇中心学校表扬。这是该校落实防溺水安全工作“四举措”取得的好成绩。

金桥小学防溺水工作主要落实了四项举措:一是成立防溺水工作领导小组,制定《防溺水安全工作计划》《防溺水安全措施细节》,根据计划和细节一步步、一条条落实到位;二是党员带头抓,

学校结合防溺水教育活动,由党员教师组织开展“防溺水绘画比赛”“防溺水演讲比赛”“防溺水宣传讲座”,把防溺水知识编成歌曲,教学生演唱;三是学校教师人人抓,让防溺水安全教育工作深入人心;四是请校外老党员、老干部、老军人、老教师、老年群众等“五老”人员帮助抓。

由于措施得力,金桥小学自创办以来,没有发生学生溺水及交通安全等事故。



3月19日,隆回县金石桥镇洞下小学开展教师备课教案、作业批改阳光展评活动。共展出9名教师的36本备课教案、118名学生的236本作业批改,镇中心学校评委进行现场点评,教师相互交流,促进全校教师专业技能水平的提升。邵阳日报通讯员 陈甫春 张峰 摄影报道